MaTteMaTH4Kky TajaeHT

Pucro Mamueckun
Ckomje

HEPABEHCTBA MEI'Y CPEJJUHUTE U IPECMETYBAIbE
HA KBAJIPATEH KOPEH O/l IO3UTHUBEH BPOJ

I. Hexa a,be R, a,b>0. Bpoesure

_ath _ _ 2ab
A=2h  G=Jab, H=2D

I'M HapeKyBaMe apUTMETHYKa, TCOMETPUCKA U XapMOHKCKa CpeJliHa Ha a U b,
coomBeTHo. Ke nokaxkeme jgeka 3a CpeJMHUTE €€ TOYHH HEPABEHCTBATa
H <G <A, T.e. HepaBeHCTBaTa

2ab atb
s ab < > Q)

Y LITO 3HAK 3a PAaBEHCTBO BaXKM aKO M caMo ako a=b.

HaBucTtuna, o OYHMINIEAHOTO HEPABEHCTBO (a—b)2 >0 ja moOuBame
clieHaTa HU3a CKBUBAJCHTHH HEPABCHCTBA

a’_2ab+b%>0
a? +2ab+Db? > 4ab
(a+Db)? > 4ab

%bz\/%

T.€. TOYHO € JIECHOTO HEepaBEHCTBO BO (1), MpH MITO 3HAK 3a PaBEHCTBO BaXH
aKo W caMo ako a=»b .

AHAJIOrHO, OJf HepaBEeHCTBOTO (& + b)2 >4ab ja moOuBame cieaHara
HHU3a CKBUBAJICHTHH HEPABEHCTBA

ab(a +b)? > 4a%p?

2
ab> (220

Jab > 2ab
a+b
T.€. TOYHO € JIEBOTO HepaBeHCTBO BO (1), py IITO 3HAK 3a PABEHCTBO BaXKH aKO
u camo ako a=»b. Jla 3a0eiexume JaeKa 3a apUTMETHUKATa, FTeOMETPUCKaTa U
xapmonuckara cpeauHa A,G u H Ha mo3utuBHUTE peanHu OpoeBn a u b e
UCIIOJTHETO PaBEHCTBOTO
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AH =2ib . 28b _ 552 ()

I. Heka AG u H ce apurMmeruukara, reoMeTpuUcKara u
XapMOHHUCKATa CpeJHA Ha MO3UTUBHHUTE pealHu OpoeBH a M b, COOIBETHO.

On OYWrJIemHOTO HEPaBEHCTBO (A2 - 62)2 >0 wu ox paeeHcTBOTO (2)
MTOCIIEZI0BATEITHO TOONBaMe

2G2A%2 < A% 4G4
262 < A% + (8))?
2G2<A? +H?

4G2 <A? +2G? +H?
4G%2 < A% +2AH +H?
4G% <(A+H)?

G<AtH 3

: 3)
IITO 3HAYM JeKa reOMETpPHUCKaTa CpeluHa Ha OpoeBUTe a U b e momana on
apuTMETHYKaTa cpeiuHa A = AEH Ha HUBHATAa apUTMETHYKA U T€OMETPHCKA

cpenuna. Ox apyra crpaHa Aq < A (3011T0?), IPH IUTO 3HAK 33 PABEHCTBO BAXU
aKo M caMo ako a=»>b.

[Tonatamy, ako Bo HepaBeHCTBOTO (3) momHoxkuMe co G >0 u ro ucko-
pHUCTUME PaBEHCTBOTO (2), MOCIIEAOBATEIHO JOOBaMe

GZ <G A+H
= 2
AH SG%

288 <G (4)

IITO 3HAYU ACKA I'COMETpUCKaTa CpCANHA Ha 6pO€BI/ITe a u b e moromema (0218

XapMOHHCKaTa CpC€anHa Hl Z% Ha HUBHATa apUTMCTHUYKAa U XapMOHHCKa

cpenuna. Ox zapyra ctpaHa, Hy; <H (30mro?), npu MmTO 3HAaK 3a PaBEHCTBO
Ba)KM aKO M CaMo ako a=Db.

Cnopen Toa, 3a 6poeBute Ay 1 Hq Baxku

AHp =28H AtH _ AH =G?, H<H <G<A <A, (5)

Ceraza A u Hj ru ompenenyBame apUTMETHUYKaTa U XapMOHHUCKaTa CpeiuHa
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+H 2AH
A2=A&2 1 HHZ:AﬁHll’

COOABETHO. AHajorso ce JOKaXKyBa II€Ka
AH, =G?, Hi<H,<G<A, <A, (6)

HpI/I IIITO 3HAK 3a paBCHCTBO BO IMOCJICAHUTEC HepaBeHCTBa BaXX1 aKO U cCaMO aKoO
a=>b.

[TocrankaTa MokeMe J1a ja MPOJOIDKAME U BO K —OT YEKOp J1a TH ONpeeuMe
apuTMETHYKaTa M XapMOHHUCKaTa cpeanHa Ha 6poeBute Ay 1 u Hy 4!

= AcatHig = 2AcaHkg
A= 2 mHy = AcatHeg !

cooaBeTHO. [Ipuroa Baxku:

AH, =G? Hy 4 <H  <G<A <A,

M 3HAK 3a paBCHCTBO BO ITOCIICAHUTE HEPABCHCTBA BAXXHW AKO M CaMO aKO a = b.

Axo a=b, on pocerammHuTe pasrieayBama CleayBa JeKa ce
UCIIOJTHETH PaBEHCTBATA

2
AH =AH; =AHy =...= A 1H 1 =AH( =G
Y HEPaBEHCTBATa
H<H)<Hy<..<Hy g <H <G<A <A1 <..<Ay <A <A

HITO 3HAauM Jieka OpoeBute Hj ce srosemyBaart, HO ce nomanu ox G, a OpoeBu-
Te Aj ce HamamyBaaT, HO ce moroiemu on G. Moxke na ce mokaxe JeKa 3a
J0BOJIHO rosieM 6poj k mpubmmkaure paseHctea H, =G u Ay =G ce ucnon-

HETH CO TOYHOCT JI0 OJHANpE]] 33JIaJIeH0 JeIMMaTHo MecTo. J[oka3oT Ha oBa
TBPACHEC HEMA JIa T'0 Mpe3eHTHpame, OMJICjKU UCTHOT U3JIEryBa HAJBOP OJ paM-
KHUTE Ha HAIIUTE pa3riie/yBama, T.€. 32 HErOBO pa30Oupame ce MOTPeOHU MOoro-
JIEMU TEOPUCKU 3HACH:A.

I11. IlperxogauTe pasrieayBama ke TH UCKOPUCTHME 32 OTpPEIeTyBambe
Ha KBaJ[paTeH KOPEH O MO3UTHBEH Opoj C . [Tocrankara e ciennara:

i) BpojoT C ro 3ammiryBame Kako MPOM3BOJI HA J(Ba TIO3UTUBHH Opoja
aunb.

if) TlocnenoarenHo ru ompenenyBame cpeauaute A u H, Aq u Hy,
A, 1 Hy urhH.

iii) TTocramnkara ja mpomojbKyBame ce Jiolieka 3a Hekoj K 3a OpoeBute
Ay u Hy npubmmxHOTO paBeHcTBO Ay ~H) e ucnomHero a0
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CAaKaHOTO JELMMAIIHO MecTo. JacHo, Toram A, u Hy ja maBaar npu-

OmKHAaTa BPEAHOCT Ha \/E , CO TOYHOCT JO CaKaHOTO ACHHMMAJIHO
MCCTO.

IV. Ha npumep, ma mnpecmerame +/18 CO TOYHOCT [0 YETHPHU
nenuMaiHu Mecta. bunejku 18=3-6, 3emame a=3,b=6. lmame

_ 346 _ _ 236 _
A=36-45 H=236_4
Ay =25 g 05 Hy =292 = 4235294
A, = 4,25+4,2235295: 4242647
2-4,254,235295 -
Ho = 3 e = 4:24263431

Criopen Toa, CO TOYHOCT /IO UYETBPTOTO JACIMMAIHO MECTO HMame

V18~ 4,2426.

Ja 3abenexume aeka Opojor 18 kako MPOM3BOJ HA JIBa NO3UTHUBHU
Opoja MOXe J1a ce NMpPeTCTaBM Ha MPOM3BOJIHO MHOTY HaumHW. Ha mpumep,
18=1-18, nma 3aroa Bo Boj ciiyyaj a=1 u b=18. Ako 3a oBHe MHOXUTENH ja
CIIpOBe/ieMe IMPETXOJHATa MMOCTAlKa, TOTall Ke ro J00ueMe UCTHOT pe3yirar,
HO 32 Toa ke Omme morpebeH moroiem Opoj mpecmeryBama. [Iposepu! IllTo
MMCIIHIIL, 30IIITO € TOa Taka?

Ha xpajor om oBaa pabora o0MIM c€ CaMOCTOjHO, KOPHCTEKH ja
MPETXO/IHATA TIOCTANKa, TPUOIMKHO JIa TIPeCMeTaIl

a) \/56 u 6) 132

CO TOYHOCT 0 YE€TBPTOTO ACHIUMAIIHO MECTO.

Cratnjata npB nat e objaBeHa Bo cnucaHneTo Hymepyc Ha CMM
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